

NÉPAKARAT

SZOCIALISTA MUNKÁSLAP

No. 44. szám. Vol. VII. évfolyam.

NEW YORK, 1909 JUNIUS. 1.

Egyes szám ára 2 cent, New Yorkban 1 cent.

Minden eddigi társadalom története
osztályharcok története.
Világ proletárjai egyesüljétek!

Az iparilag fejlettebb ország a so-
véb-é fejletnek saját jövője képét
mutatja". (Marx.)

POLITIKAI AKCIÓ.

A szocialista mozgalom taktikájáról folyó vitákban sok konfuzion volt már oka a "politikai akció" fogalmának félreértése.

Politikai akció minden akció, mely a politikai államot érinti; forradalmi politikai akció pedig az, mely a politikai állam megdöntésére irányul.

Ezen akció különösen háromféle lehet: ipari, parlamenti, és fegyveres.

Ha meg akarjuk állapítani, hogy az akciónak e három módja közül melyik az, amely legnagyobb erőt képezhet, meg kell vizsgálnunk a politikai államnak — amely ellen akciónk kal törünk — lényegét, természetét.

A történelem minden korszakában az állam volt az az erő, amelybe az uralkodó osztály beszáncolta magát, hogy megvédje kiváltságos helyzetét és elnyomatásban tartsa az alsóbb osztályokat. Az államnak tehát — az osztályuralom eszköze lévén — a szocializmus megvalósulásával meg kell szűnnie, mert a szocializmus diadala megszünteti az osztályokat.

A kapitalista állam a kapitalista osztályok katonai és bürokratikus rendszerbe szervezett kollektív hatalma, amely arra szolgál, hogy megvédje a kapitalista osztály szupremáciáját az elnyomott munkásosztály bármely támadásával szemben és hogy bírőként szerepeljen az individuális kapitalisták vagyonát folytatott harcában. A parlament az az intézmény, melyet a kapitalista osztály az állam ellenőrzi.

De a kapitalisták csak ipari szupremációjuknál fogva ellenőrizhetik a parlamentet, a parlament által az államot. Hatalmuk a föld, a bányák, a gyárak, szóval az életszükségleteket termelő eszközök, tulajdonjogából származik. Míg a munkások az életszükségleteket nem termelik, hanem csak a szarnokság ügyének használnak. Lehet, hogy a szocialista köztársaság megteremtésében nagy szerep jut a fegyvernek is. A forradalmi szocialisták annak igénybevételét sem riadnak vissza akkor, ha az hasznosnak bizonyul.

A forradalmi szocialisták az ipari téren való akciókat helyezik mindenek fölé, de elismerik, hogy hasznos lehet a harcnak másik két fegyvere is, ha azok helyesen használatnak.

Az iparilag szervezett munkásosztály mindig készen áll a harcra s képes az új körülmények nyugtató új fegyvereket is épp oly hatással rugtatni, mint a parlamenti akció fegyverét, míg a munkásosztály ipari szervezete nélkül álló "szocialista" párt szükségképpen polgári párttá süllyed, elvesztve teljesen szocialista jellegét.

Szükségesnek tartottuk nagy vonásokban rámutatni a föntiekre, szemben azzal a téves nézetrel, amely C. H. Corrigan, május elsején tartott beszédében nyert kifejezést, amely szerint a munkásosztály fölszabadosulásának egyetlen útja a politikai pártban való tömörülés.

A Szocialista Munkáspárt jól megapozott elveit és taktikáját követte akkor, midőn Corrigan véleményéről kimondta saját ítéletét s ítéletével azt, hogy szilárdan áll az ipari unio-nizmus elvei mellett.

parlament többi "tiszteltre méltó" tagjaitól.

De jelenti-e mindez azt, hogy egyáltalán vessük el a parlamenti akció? Nem. A parlamenti akció csak akkor káros, ha megelőzi a munkásosztály forradalmi ipari szervezetét, mert akkor csak árulókat nevel. De ha a munkásosztály fölépítette forradalmi gazdasági szervezetét, a szocialista képviselők hatalommal vonulhatnak be a parlamentbe. A szó, amit ott kimondanak nem egyének szava többé, de úgy fog hangozni, mint a végső küzdelemre készülő és fegyverkező osztálytudatos munkások millióinak követelése.

A munkásosztály szavazata, ha nem áll mögötte a munkásosztály ipari hatalma, amely a szocialista szavazatok egyedüli erejét képezi, csak annyit ér, mint a katonai banda a harcmezőn fegyveres sereg nélkül, mely azt megvédi. Ily szavazat nem rémületet vált ki a kapitalistákból, hanem megvető kicsinylést. De a munkásosztály ipari hatalmával támogatott szocialista szavazat eszköze lehet a társadalmi forradalom békés lefolyásának.

A mi a politikai akció harmadik módját, a fegyveres fölkést illeti, elég rámutatnunk Oroszországra. Bármily lelkesedés hassa is át az embereket, ha nincsenek szervezve ott ahol az életszükségleteket termelik, ha nem képeznek fegyverkezett táborát az ipari téren — erőtlenség és csak a szarnokság ügyének használnak. Lehet, hogy a szocialista köztársaság megteremtésében nagy szerep jut a fegyvernek is. A forradalmi szocialisták annak igénybevételét sem riadnak vissza akkor, ha az hasznosnak bizonyul.

A forradalmi szocialisták az ipari téren való akciókat helyezik mindenek fölé, de elismerik, hogy hasznos lehet a harcnak másik két fegyvere is, ha azok helyesen használatnak.

Az iparilag szervezett munkásosztály mindig készen áll a harcra s képes az új körülmények nyugtató új fegyvereket is épp oly hatással rugtatni, mint a parlamenti akció fegyverét, míg a munkásosztály ipari szervezete nélkül álló "szocialista" párt szükségképpen polgári párttá süllyed, elvesztve teljesen szocialista jellegét.

Szükségesnek tartottuk nagy vonásokban rámutatni a föntiekre, szemben azzal a téves nézetrel, amely C. H. Corrigan, május elsején tartott beszédében nyert kifejezést, amely szerint a munkásosztály fölszabadosulásának egyetlen útja a politikai pártban való tömörülés.

A Szocialista Munkáspárt jól megapozott elveit és taktikáját követte akkor, midőn Corrigan véleményéről kimondta saját ítéletét s ítéletével azt, hogy szilárdan áll az ipari unio-nizmus elvei mellett.

A HALÁLBÜNTETÉS ELLEN.

Illinois államban, a törvényhozás alsó háza nyolcvanegy szóval negyvenhárom ellenében elfogadta azt a törvényjavaslatot, mely Illinois állam területén eltörli a halálbüntetést s ezt életfogytiglani börtönnel helyettesíti.

A törvényjavaslat most az állam szenátusa elé megy, ahol valószínűleg szintén megszavazák.

A törvényjavaslat mellett nagyszabású beszédet tartott Chipfield képviselő, ki bemutatta a bírák gyalogságait, a törvényszéki ítéletek gyakori tévedéseit s több esetet sorolt föl, ahol a bíróság már kimondta a halálos ítéletet s szinte vakesknét tudhat be, hogy az utolsó percben kiderült az igazság és az ártatlanul halálraítelt megmenekült.

A SÖRFÖZŐK GYŐZTEK.

Butteben, Montana államban véget ért a főzők sztrájkja a sörfőző unio-njának teljes győzelmével.

Tudvaló, hogy a sörfőzők unio-na évek óta harcban állt az American Federation of Labore-rel, mivel ragaszkodott ahhoz, hogy a sörfőző iparban dolgozó munkások iparilag szervez-kejen. Butteben is e kérdés miatt tört ki a harc.

A sörfőzők követelték, hogy a sörgyárakban dolgozó munkások, kik azelőtt a Western Federation of Minersnek voltak tagjai, lépjenek át a sörfőző unio-nba, mivel iparilag odatartoznak. Ebben nem akartak belenyugodni sem a sörgyárosok, sem a bányász unio-n, sem a gépészeknek egy része.

A sörfőzők sztrájkra mentek s a Western Federation of Miners a sztrájk elején sztrájk-törőket szállított, később azonban visszavonta őket s a sörgyárosok is belenyugodtak a sörfőzők követelésébe. A sztrájknak még az eredménye is megvan, hogy ezentúl a vasárnap dolgozó munkások munkakejde csak hét óra lesz.

HASKELL KORMÁNYZÓ VAD ALATT.

Többször megemlékeztünk már azokról a földcsalásokról, melyet Oklahoma államban az állam tisztviselői elkövettek. A vizsgáló hoszu idő óta folyik s nehezen halad előre, mivel az államnak minden tisztviselője összejártszik a vizsgáló bizottság ellen s ravaszsággal, erőszakkal, vesztegetéssel igyekeznek menekülni.

Most az egyszer azonban sikertelenül. Leg-alább idáig. Tulshában a United States Grand Jury gondosan megvizsgálva azokat az adatokat, melyeket a bizottság Haskell kormányzó-nak a bűn részességére vonatkozólag előter-jesztett, kimondta, hogy Haskell kormányzó vád alá helyezendő.

A bizottság már másodjában fordult a Grand Juryhoz, azonban az első tárgyalás határozata technikai szabálytalanságok miatt megsemmi-sítettet.

Haskell most a végső eszközhöz nyult: vá-dat emelt a vizsgáló bizottság tagjai és az államgyűlés ellen, hogy azok összeesküdtek az ő elvesztésére s e célra törvénytelen esz-közöket használtak. Ily értelemben irt Taft elnöknek is a napokban.

Ez a viszontagság aligha fog segíteni Haskell-en, mert ha még be is tudja bizonyítani a rossz-indulatot a vizsgáló bizottság részéről, azt nem tudja megcáfolni, hogy a bizottság által kide-ritett adatok megfelelnek a valóságnak.

Haskell együtt még öt tisztviselőt helyezt vád alá a Grand Jury s a bizotistókat minden egyes vádlottra vonatkozólag 500 dollárban állapította meg.

AKIK "NEM KIVÁNATOSAK".

A mult hét egyik napján ötvenen jelentkeztek Lacombe bíró előtt a Federal Buildingben, hogy kivégyék a polgárosításhoz szükséges első papirt.

Lacombe valamennyi jelentkezőnek föltette a kérdést: "Tagja-e olyan szervezetnek, mely tagjainak megtiltja az Egyesült Államok had-seregébe vagy milíciájába való lépést?"

Lacombe nem adott fölvilágosítást arra a kérdésre, hogy milyen célból intézte ezt a kérdést a folyamodókhoz, azonban anélkül is termézetesen a föltéveszt, hogy az igennel felelőknek megtagadta volna az első papír kiadását, valamint az is világos, hogy kérdése az euró-pai antimilitaristák, trade-unio-nisták s szocia-listák ellen irányult.

Mivel Lacombe bíró kérdésére a folyamodók közül senki sem felelt igennel, így nem kerül egyelőre bírósági döntés alá, hogy a bírónak joga volt-e föltenni e kérdést?

AHOL NEM LEHET TAKARÉKOS-KODNI.

Taft elnök rendeletet adott a Dickinson és Meyer had- és tengerészügyi minisztereknek, hogy a kiadásokat 10-15 millió dollárral redukálják ebben az évben. Megkísérelte mindkét miniszter, hogy eleget tegyen a rendeletnek, azonban úgy találták, hogy Taft rendeletét teljesíteni teljes lehetetlenség anélkül, hogy a hadsereg hadi képességéből ne veszítsen.

Ezt pedig nem akarja Taft elnök sem, tehát egyelőre, ha megszorítják is a kiadásokat, nem fogják husz millió dollárral redukálni.

A GEORGIAI SZTRÁJK.

A georgiai sztrájk, melyet a fehér gépészek indítottak a fekete fűtők ellen, megállította a vasutakat majdnem az egész vonalon. Atlanta és Augusta között négy nap óta csak a posta-kocsik járnak.

A fehér gépészek hajlandóknak nyilatkoztak a munka végzésére azokon a vasutakon, melyek csak a postát szállítják, azonban a vasutársulat visszautasított az ajánlatot s vegyesen vesz föl olyan fehéreket és fekete munkásokat, kik nem tagjai a unio-nnak.

A kormány posta inspektorokat küldött ki a helyzet megvizsgálására s ezeknek jelentésétől függ, hogy fog-e katonaságot kirendelni, mint annak idején Cleveland elnök a chisagoi vasuti sztrájkhoz.

A kereskedők automobil szolgálatlaltal kísérik meg az üzleti forgalom lebonyolítását s egy automobilért 40 mértföldes uton 5-10 dollárt fizetnek.

A Brotherhood of Locomotive Firemen-nek másodnőke, Ball, ki a sztrájkot vezeti, a következő sürgőnyt küldte a washingtoni postahivatalba: "Olyan hírek keringenek, melyek szerint a Brotherhood of Locomotive Firemen felelős volna az Egyesült Államok postaszállítá-sának megzavarásában. Ez a hír nemcsak messze áll az igazságtól, hanem éppen az ellen-kezője igaz. Mi készen állunk, hogy a postát szállítsuk s a legnagyobb örömmel tárgyalunk az önk kiküldöttjeivel ebben az ügyben."

ESEMÉNYEK.

A GYÁROSOK TAKTIKÁJA.

A napokban ért véget a gyárosok szövetségének, a National Association of Manufacturers-nek konvenciója. Valóban kár, hogy nem nyílt alkalma az Egyesült Államok minden egyes bérmunkásának meghallgatni a beszédeket, melyek ezen a konvención elhangzottak, levonni a tanulságokat, melyek kétségen kívül értékesek.

Egyik-másik gyáros bolondgombáitól elte-kinelve, a konvención elhangzott beszédek nagy része tiszta megnyilatkozása volt az amerikai kapitalisták osztálytudatosságának, mely tisz-tában van a céllal s nem válogat az eszközök-ben.

Legjobb esetben tudatlanságra, de több jog-gal mondhatjuk, hogy képmutatásra vallott a gyárosoknak tiltakozása az "osztályharc" ellen, de maga a konvenció, annak minden határozata osztálykülönbség és osztályharc mellett tanus-kodott.

Nagy körvonalakban a következőképp dom-borodott ki a gyárosok fölfogása ezen a konven-ción:

Osztálykülönbséget s osztályharcot hirdetni amerikaiaton cselekedet, mivel ebben az or-szágbán mindenki egyenlő s az alkotmány nem ismer osztályokat. Mivel osztályok nincsenek, a munkásoknak nincs joguk osztály gyanánt szervezkedni. A gyárosoknak pedig nemcsak joguk, hanem erkölcsi kötelességük a szervez-kezés érdekében védelmére.

Tehát mikor megtagadják a munkásosztály-jogát a szervezkedésre, elismerik az osztály-különbséget s midőn jogosnak tartják, hogy a gyárosok érdekeik védelmére szervezkedjenek, elismerik az osztályharcot.

Sőt nemcsak elismerték, hanem a harcnak módját is meghatározták, mely a gyárosoknak irányt fog szabni. Határozták a munkásmozga-lommal szemben követendő taktikára s e tak-tikát a gyárosok szövetségének új elnöke, Kirby a következőképp határozta meg:

"Az én irányelvem megegyezik D. M. Parry l. V. Van Cleave irányelvével... New York-nak akkori kormányzója, Seymour a polgár-háború idején beszédrel próbált lecsendesíteni Troyban egy lázadó tömeget, mely nem hajlott a szóra. Ekkor egy kapitány egy 12 fontos ágyút szögöztetett a tömegre, mely menten szétgört. Szerintem így kell bánni a bűnös-ökkel. A munkáskérdés olyan elveket foglal magában, melyekkel meg nem egyezhetünk, ha azt akarjuk, hogy Amerika megmaradjon Ame-rikának."

Ez a gyárosok taktikája. Letörni a munkás-mozgalmat, ha kell, hát fegyveres erővel, hogy Amerika megmaradjon kapitalista alapon.

Mindenesetre jó lesz tudomásul venni Kirby kijelentéseit, melyeket a gyárosok konvenciója tappal kísért s jó lesz levonni a következtetést.

A VÁROSI POLITIKÁBÓL.

A "Tammany Hall"-t meg akarják javítani, föltéve persze, ha lehet. New Yorknak e hatal-mas politikai szervezete már évek óta céltáblája a támadásoknak. Nemesak a republikánusok, hanem maguk a demokraták is vagy nyíltan, vagy burkolton harcolt folytatnak ellene.

Megtörtént már az is, hogy a független de-mokraták fuzionáltak a republikánusokkal a Tammany Hall jelöltjeinek megbuktatására, de gyöngékné bizonyultak. New York város föl-ött a Tammany Hall-ban egyesült demokraták föltétlenül uralkodnak.

Ennek az uralkomnak megdöntését kísérik meg újra az összel tartandó községi választá-sokon. El akarják foglalni a Tammany Hall-t, hogy megjavítsák. A republikánusok, a függet-len pártiak s a demokraták ismét fuzionáltak s a Tammany Hall ellen ismét közösen állítottak jelölteket. Már ki is neveztek a százas bizott-ságot, mely a fuziók ticketre jelölteket keres-sen.

Egyidejűleg megindult a sajtóhadjárat is. A Tammany Hall ellenséges lapok harcra hív-ják föl a választókat e szervezet ellen: "ha egy-szer megverjük össze fog omolni ez a termé-szetellenes társadalmi korcszülött, mely évek óta a lopás és a prostitúción alapszik; melynek természetesen uton már két évtizeddel ez-előtt össze kellett volna omolnia" — írja az egyik lap.

A két nagy ellenség közül bármelyik győ-zőn is, annyi bizonyos, hogy a régi állapotok fognak megmaradni. A Tammany-ellenes ele-mek, mikor odadörgik a Tammany Hallnak: ne lopj! utána értik: hogy mi lophassunk!

EGY SZERZŐDÉS.

"I. En, aluirott Gertrude Wolff, ezennel megígérem aluirott tanuknak, tdő. L. Sued-

meyernek és dr. A. Siebertnek, st. louis-i lako-soknak jelenlétében, hogy nem később, mint 1909 május 17-én New Yorkba megyek, ottan az első hajón Németországba utazom. Harmad osztályu hajójegyet s husz dollár zsebpénzt dr. Siebertől veszek át.

2. Nem fogom lábam többé amerikai talajra tenni, sem a Schenck családot fölkeresni.

3. Nem fogok irni a Schenck család egy tag-jának sem, valamint levelet sem fogadok el tőlük.

4. Ezentul gyermekeimről a két aluirott tanu által fogok értesítést szerezni.

5. Gyermekeimet a Schenck család gondjaira bízom s a tanukat meghatalmazom, hogy föl-ügyeletet gyakoroljanak fölöttük. E szerződést saját akaratomból kötöm, egy példányt ma-gammal tartok, egyet dr Siebertnek engedek át.

Gertrude Wolff.

Tanuk: tdő. L. Suedmeyer, dr. A. Siebert."

Gertrude Wolff, ki gyermekeiről lemondott, a Schenck családnál szolgált tizenhárom éves kora óta. Schenck, a stolpei német templom papja megszerette a leányt, kitől két gyermeke született, nejtől különvált s Gertrude vezette háztartását közel két évig.

Azonban a tavasszal kiderült, hogy Gertrude a törvény szerint nem felesége Schencknek s így Schenck kartársai nem voltak hajlandók tovább túrni a "bűnös" asszonyt.

Schencket rákényszerítették, hogy gyerme-keinek anyjától váljon el, Gertrudot Német-országba utaztatták s a gyermekeket megosz-tották anyjuktól. Így követele ezt a "szent" házasság intézménye. S így jött létre a fönt idézett szerződés.

KIBEN VOLT KEVESEBB SZÉGYEN-ÉRZET?

Ezelőtt három évvel történt, hogy Montreal-ban az egyik Pullman kocsí szolgáját, Georga W. Griffin elfogatta a kocsí egyik utazója, Daniel M. Brady, egy kapitalista társulat igaz-gatója.

Brady azzal vádolta a szolgát, hogy 20 dollár értékű holmiját ellopta s bár semmi adat sem igazolta gyanuját, az elfogott szolga ellen föm-tartotta a vádat, melyet a törvényszék azután visszautasított.

Griffin, ki ártatlanul megülte a börtönt, kár-pótlás és elégtétel fejében tízezer dollárt köve-telt s az esküdtsek meg is ítélt kétezeröttszáz dollár kártérítést.

Dugro bíró az esküdtsek ítéletét visszau-tasította s új tárgyalást rendelt el. Rendeltét a következőképp okolta meg:

"Ilyen ítélet nem állhatja meg helyét. Ez az ember naponta egy-két dollárt keresett s így vesztésége nem volt nagy. És amellet néger s ha önöknek nincs is joguk megkülönböztetést tenni ezen az alapon, mégis tekintetbe kell ven-niök ezt a körülményt. Csak szolga volt s bár éppen olyan jó s is, mint akár az Egyesült Államok elnöke s ha igazatlanul lezárták neki is joga van kártérítéshez, rossz érv volna azt mondani, hogy minden értelemben egyenlő. Az elfogatás rá nézve nem oly sérelmes, mint eset-leg másra. Tekintetbe kell venni, hogy néger s a négerekben kevesebb a szégyenérzet... Le-het, hogy egyáltalán nem is sértette őt az elfo-gatás..."

Ez a bírói vélemény, mely ilyen módon álla-pítja meg, hogy kibem mennyi önézetet s szé-gyénérzetet van, egyáltalán nem lehet sérelmes a panaszos négerre. Dugro bíró semmi esetre sem tartozik azok közé, kik sérteni tudnának. Kik a törvény védelmét, oly szemérmetlenül vonják meg egy embertől, mivel az csak szolga és csak néger, mint ahogy azt Dugro tette, azok egész bátran kérhetnek kölcsön a nége-rektől szégyenérzetet.

VÉDIK A PANAMA-CSATORNÁT.

A Panama-csatorna legjobb esetében is még csak hat-hét év múlva lehet készen, azonban az Egyesült Államok kormányja máris hozzá-fogott az erdőtítmények építéséhez, mintegy nagyobb nyomatkéul a nagy hatalmakkal föm-tartott "barátságos" viszonyok. A Csendes Océánban a csatorna torkolata előtt több sziget terül el, ezeket erődökké alakították át s megak-rákják ágyukkal.

Az Atlanti Océán fölöl pedig hegyiáncolat kíséri a csatornát s e hegyiáncolatot fogják erődde alakítani. Egyelőre hét millió dollárt költenek az erődök építésére. Hogy a munka befejezése s fölszerelése mennyibe fog kerülni, az még bizonytalan.

A csatorna mentén is katonai állomásokat fognak létesíteni bizonyos távolságokban, hogy a csatorna a szárazföldről is védve legyen.

NÉPAKARAT

SZOCIALISTA MUNKÁSLAP.
A Socialista Munkáspárt hivatalos közlönye.Kiadja:
Az Amerikai Magyar Szocialista Munkás Szövetség.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Előfizetési ár:
Egész évre \$2.00
Fél évre 1.00
Negyed évre 0.50
Európába egy évre 12 korona
Egyes szám ára 2 cent.

A Munk. Bet. Szövetség hivatalos közlönye.



NÉPAKARAT

Published by the Hungarian Socialist Labor
Federation of America
528 E. 6th Street, New York, N. Y.CH. ROTHFISER, National Secretary.
A. WALDMANN, National Treasurer.

Issued every TUESDAY and FRIDAY.

Subscription yearly \$2.00
Single copies 0.02Entered as Second-Class Matter August 28, 1907,
at the Post Office at New York, N. Y.

New York, TUESDAY, June 1.

KÉT SZTRÁJK.

Franciaországban, leginkább annak központjában, Párisban, a postások sztrájkra mentek ezélt vagy tizenegy nappal s ha igazak a hírek, a sztrájk "elbukott".

Georgiában pedig a Brotherhood of Locomotive Engineers, a vasuti gépészek uniója lépett sztrájkra s mint a felekből következtetni lehet, a sztrájk "győzni" fog.

Legalább így fog történni a fölületes szemlélt. Pedig hát a valóság az, hogy az elvesztettek látszó sztrájk a győzelmes s a győztesnek látszó sztrájk fog elbukni.

Mindkét sztrájk egy-egy elvet képvisel:

A párisi sztrájk annak az elvnek képviselője, hogy a parlamentet el kell söpörni a föld színéről s helyét az iparágak képviselőiből álló ipari parlamentnek kell elfoglalni.

A georgiai sztrájk elve az, hogy a néger munkásnak nem szabad összekeveredni a fehér munkással.

A párisi sztrájk elve a munka szolidaritásából fakad, egy szerves testületbe akarja toborozni a munkásokat, ahol az összesség támogatson minden egyest s minden egyes támogassa az összességet.

A georgiai sztrájk elve a szakma szervezkedés teoriájából fakad, mely annyi részre bontja a munkást, amennyi a szakma s ezen fölül még fajok, színek szerint is osztályozza.

A párisi sztrájk elvének gyűlöletes a kapitalista rendszer, melynek törvényei a kis számú uralkodó osztálynak érdekeit a nagy számú leigázott osztály érdekeit fölé helyezik: gyűlöletes a kapitalista rendszer, mert az a reakciónak, a folytonos harcnak, a barbárizmusnak rendszere.

A georgiai sztrájk elve nem ellentét a kapitalista rendszerrel szemben. A sztrájk nem a kapitalisták, hanem a munkások ellen irányul, az egyik csoport munkásnak a győzelme a másik csoport munkásnak rovására következhetik csak be s így csak a kizsákmányolóra járhat haszonnal.

A párisi elvnek, éréjk bár vereségek, egyesíteni kell a munkásokat, tehát előbb-több győznie kell. A georgiai elvnek, bármennyi győzelmet arasson is, vesztene kell, mert szétforgácsolja, egymással szembeállítja s így meggyöngyíti a munkásokat.

A tévedésnek győzelme csak a bukásának ássa meg sírját; az igazságnak veresége csak szítja a lángot. A tévedés diadalról-diadalra halad bukása felé; az igazság vereségről-vereségre halad végső diadalra felé.

Bármint legyen is Georgiában, — az a sztrájk elveszett: Bármint történt is Párisban, — az a sztrájk diadalmasodott!

MEGVESZTEGETETT SAJTÓ.

Figyelemre méltó beszédet tartott a napokban Owen oklahomai szenátor a szenátusban. A vámtarifáról folytatott viták kapcsán heves támadást intézett a cukortrust ellen, mely a saját megvesztegetési s egyuttal megmondta véleményét a megvesztegetett sajtóról is. Ezt a véleményt bármilyennek lehet tartani, csak hízélgőnek nem.

Owen szenátor azt bizonyította, hogy a nagy kapitalista lapok, különösen a new yorkiak, gondosan elhallgatták a cukortrustnak viselt dolgaiból a legkompromitáltabbakat s hallgatást a cukortrust részben hirdetésekkel, részben másként vásárolta meg.

Owen szenátor nagy fölháborodása nem ragadta magával a többi szenátort. Nem ütözködött meg azon, hogy a cukortrust megvásárolta a kapitalista sajtót, sem azon, hogy a kapitalista

sajtó megvásárolható. Owen naivságán csak mosolyogtak. Jobban ismerik ők már a kapitalista sajtót, semmint Owen leleplezése megismerés számba mehetett volna.

A polgári lapok a kapitalista morálnak harcosai. Lehetnek-e ezek a lapok mások, mint megvesztegethetők?

TARLOZÁS

EGY LEVÉL MEG EGY SZERKESZTŐI ÜZENET.

Amikor a román szocialisták fölkérték a különböző szocialista szervezeteket, hogy nyújtsanak segítséget egy román szocialista lap kiadásához, ez ügyre vonatkozólag a következő szerkesztői üzenet jelent meg az "Előre"-ben:

"Csáky Ferenc, Rochester, N. Y. Önök az iránt kérdeznék meg bennünket, vajjon az eriei, Pa. románjaink munkáskör S. P. vagy S. L. P.-e? És ha S. L. P., támogassák-e egy kiadandó lapjuk javára rendezett mulatságunkon? Miután úgy tudjuk, hogy a nevezett román munkáskör összes szervezeteinek megkereste, úgy önkönnök, mint összes szervezeteink számára tájékoztató tudatjuk, hogy a kérdészett egyet, ha nem is kifejezetten, de jelvényei után ítélve a S. L. P.-hoz tartozik. Azonban ezen körülmény dacára minden öntudatos magyar munkásszervezet támogassa erejéhez mérten román testvéreinket, hogy lapjukat kiadhassák. Minden munkás testvérünk nekünk. A munkásság nevelését célzó lap kiadásában támogatni a román szocialistákat, akarmelyik szocialista párthoz tartoznak is — kötelességünk."

Ezt írta az Előre. Ez szolt a nyilvánosságunknak. Hanem ami az Előre embereitől nem a nyilvánosságunknak, hanem a román szocialistáknak szolt, az már másképp hangzott. Ime itt van egy levél mutatón a többi közül (írójának sajátos ortográfiájával):

"Paul Petras 3717 Halstead Str
Chicago Ill March 22 909Az ame Roman Szocz. Munk. Körének.
Tisztelt elvtársak!

E hó 18án posta keltezett leveletök 5 dr majusi mulatsági jegyeikkel szervezetünk központi bizottsága tárgyalta, mely fölött következőleg határozott:

Miután önök, bár szinten szociális alapon, egy oly párt neve és jelvényének használata alatt mutatkoztak be, a mely párt pártunkat és az amerikai munkás mozgalmat agent provokatore módjára puszkolja és gyalazza ennél fogja mi, mint a Socialist Party magyar ar branchi nem tehetjük erkölcsi fölfogásból sem, hogy önöket támogassuk.

Miért mellette a jegyeiket vissza küldjük.

A helyet minden ilyen anyagi támogatást saját mozgalmunk fölepítésére fordítunk. És ezzel nem ellenséget, hanem testvért vélünk nehez küzdelmünkhöz nyerni. Elv. üdv.
A Chicago és videke magy. szocz. munk. kör központi bizottság nevében
Petras Pal
központi titkár"

Ilyen a levél betűről-betűre. A román szocialistáknak, (kik ezideig nem tartoznak egyik párthoz sem), érdemes lesz egybevetni az Előre szerkesztői üzenetével.

FORGÁCSOK.

Ahová a pap nem fér, oda pálinkát öntenek.

Valakinek a szellemi képességét többnyire aszerint itéljük meg, hogy miképpen gondolkodik — felőlünk.

Néha a legerősebb embert is a saját gyöngesége dönti le.

Könnyű becsületesnek lenni, ha van miből.

A fényes napsugár, ha utját elzárják, sötét árnyék lesz.

A Spártaiak a Tájgetusz hegyéről dobták le a korcszülötkeket, hogy se maguknak, se másoknak terhére ne legyenek. Ma a legtöbb korcszülött egész más célból jut föl a hegyre: érvényesülni akar. Igaz, ledobni igen bajos lenne őket: — hiszen semmi súlyuk sincs.

Némely ember szívesen elismeri másról még azt is, hogy lángész; csak higgyük el neki, hogy ő egy grádicsfal még több.

A férgek a rózsafán is férgek maradnak.

Az élet olyan vendég, akit akkor szeretünk meg legjobban, amikor már távozni akar.

Miért fáznak ugy a papok a krematóriumtól? Vagy halottakat égetni kemencében istentelenebb dolog, mint eleveneket a máglyán...?

A vallás megnyugszik, a nyomor kér, a tudás követel.

Ami a más szemében szálla, a miénkben erkölcsi dokumentum.

Kevesen szeretik azt, aki sokat szeret.

Végzetes hibám, hogy mindig azt akartam és sohasem tudtam más lenni, mint ami vagyok.
Kiss Károly.

Magyarországi hírek.

TÖMEGGYLKOLAS A DIÓSGYŐRI HÁMORBAN.

A diósgyőri hámorban április 26-ától a legutóbbi napokig tömeges hirtelen elhalálozások történtek. Rövid időközökben elhaltak: Fesz Ferencné, annak leánya, Malvina, Flóriánné, Feszt Ferenc, Feszt Béla, Petrucovics Ferencné és Namesánszky Ignác. A tömeges hirtelen elhalálozás nagy föltűnést keltett és a hatóság ki is szállott a hámorba hogy a rejtélyes halálozások eseteket megvizsgálja. Dr. Licsy Zoltán tb. főszolgabíró, dr. Katona orvos, Darvas járási orvos a vizsgálat megtartása után jelentést tettek a királyi törvényszéknek, mely jelentést folytán vizsgálatot tartott. A vizsgálat még nincs bejezve, de valószínű, hogy tömeges tpá-szermérgezés esete forog fönn.

VIZMÉRŐ-PANAMA SZOMBATHELYEN.

A Kunz-féle vízmérő-panama ügyében Bodányi Ödön szombathelyi főmérnök ellen büntetővizsgálat folyik. A napokban tartott közigazgatási bizottsági ülésen Vörös István interpellációjára az alispán kijelentette, hogy az ügy részleteiről azért nem nyilatkozhatik, mert a vizsgálat még nincs bejezve. Anyit azonban kijelenthet, hogy a közigazgatási bizottság, mint fegyelmi hatóság, smeri köteleességét és a büntösök ellen a megtorló lépéseket megteszi. Az interpelláló nem elégedett meg a válasszal, mire Bezerédj István főispán kijelentette, hogy úgy súlyos esetről van szó, amely, ha büntügyi uton vád alá helyezést nem is követel, mindenesetre súlyos fegyelmi eljárás alapját képezi. A főispánnak ez a kijelentése a városban nagy föltűnést keltett.

AZ ESKÜDTEK NEM ÉRTETÉK MEG A KÉRDÉST.

A zalaegerszegi esküdtbírósg előtti fötárgyaláson özvegy Dénes Pálné beismerte, hogy fejszével hátulról orozva leütötte az urát, azután elásta a kertben, trágyaléval megöntözte ott a földet és két szilvafát ültetett fölébe. A védő a büntösögre vonatkozó kérdés mellé föl-tette azt a kérdést is, hogy az asszony jogos védelemben követte-e el tettét. A tárgyalás adatai szerint ez teljesen ki volt zárva, hiszen orozva, hátulról csapott fejszével férjére. Az esküdtek nem tudták, hogy a jogos védelem a cselekmény beszámíthatóságát kizárja és így a vádlott nem büntethető — s igennel felelt erre a kérdésre is. Mikor verdiktjök után a törvényszék elnöke a fölmentölt ítéletet kihirdette, az esküdtszék elnöke kijelentette, hogy az esküdtek nem akarták fölmenteni a vádlottat, a jogos védelem kérdésére azért felelték igennel, mert azt hitték, hogy az csak enyhítő körülmény.

Az intelligens és józan közeposztály esküdtjeinek tudatlansága és értelmetlensége — még osztályföfoglaltságuk nélkül is — már elég sok vádlottra volt nagyon is veszedelmes, most az egyszer ennek köszönheti a büntetéstől való megszabadulását egy férjgyilkos asszony. Ilyen ügyesen védi a jogrendet a törvény.

TILOS A STATISZTIKA.

Mikor Juriga Nándor dr. képviselőt kétévi államfogházra ítélték, az aradi "Tribuna" című román lap Kalvária fölrással statisztikai táblázatot közölt a nemzetiségi pörök elítélteiről. Fölsorolta, hogy 1897. év óta 155 vádlottat ítélték el "büntőre" és közönséges fogházra, összesen 44 évi és 49 napra. Pénzbüntetéssel összesen 49,293 koronával sújtották a vádlottakat, akiknek rabtartási költsége 150,000 koronára rugott. Egy másik cikke pedig arról szolt, hogy mikor Bécsben az egységes Monarchia érdekében mindent elkövetnek, a böles magyar államférfiaknak e törekvés ellen egy szavuk sincs, hanem megnyitják a büntönöket és bezárják ártatlanul Jurigát és az üldözött nemzetiségű vezéreket s a királyi ügyészek a legnagyobb igazgatók, akik tulbuzgóságukban lábball tiporják a törvényeket.

Egy harmadik cikk az erőszakos magyarosítás ellen szolt föl Apponyi iskolatörvényét bírálva. Bocu Sezvár szerkesztőt büncselekmény földicsérese és igazgatás miatt két hávfogházzal és négyszáz korona pénzbüntetéssel sújtotta ezért a bíróság. Ezt az ítéletet most a Kuria helybenhagyta.

Igy szaporodnak azok a veszedelmes statisztikai adatok.

MEGSZÖKTEK A RABOK.

A dévai törvényszék fogházából a napokban megszökött három rab: Bularda Konstantin, aki Romániából öt évi feyházbüntetés élöl Magyarországra szökött, de akit jogerősen itt is rácor és fél évi feyházra ítélték el. Prodán Hác Béla vásári tolvaj és Lazaruc Petru, tizenhárom éves suhanc, akiket mint betegeket a gyöngélfekdő rabok számára föntartott cellában őrizték. A szökést úgy követték el, hogy a cellában levő egyik vaságyat szétszedték, és annak darabjaival a falat kibontották, majd a három lepedőt kötélnök összecsavarva, leereszkedtek a fogház udvarába, ahol a falon keresztülmásztak a kertekbe és elmenekültek. A három szökevény kézrekerítésére a vármegye csendőrségét mozgósították.

Külföldi hírek.

A KUBAI SZITUACIÓ.

Taft elnök s Knox miniszterelnök az utóbbi két nap alatt állítólag megbízható forrásokból olyan híreket kaptak, melyek szerint a kubai helyzet tarthatatlan s rövidesen szükségessé fogják tenni újra az amerikai közbelépést.

A hír szerint a kubai kormány, megszabadulván az amerikai fölügyeletől, ugy kezeli a pénzügyeket, hogy az államháztartás csödjé elkerülhetetlen. Míg a bevételek alig haladják meg a huszonhat millió dollárt, a Gomez-kormány a kiadásokra harminchárom milliót irányzott elő s a kubai kongresszus hajlandónak mutatkozik ennek a költségvetésnek elfogadására.

Az értesítések szerint a Gomez-kormány a köztársaság jövedelmét személyes érdekek előmozdítására használja föl. Így 1906-ban a fölkelő sereg egyik vezére Loynas del Castillo volt, aki most José Miguel Gomez-tól érdemei elismerését követelte oly módon, hogy a kormányban neki is jusson hely. Gomez, hogy Castillót lerázza nyakáról, kinevezte a délamerikai köztársaságokhoz követség s nyegven-ezer dollárt utalványoztatott ki neki.

A jelentést küldök több hasonló példát soroltak föl, azonban ugy látszik, hogy nem annyira a kubai helyzet s fenyegető financiai bukása bántja őket, mint inkább az a körülmény, hogy e pazarlás miatt azok az amerikai vállalatok nem kapják meg pénzüket, kiknek követeléseik vannak a kubai ormánnyal szemben. Így például M. I. Olivér, knoxvillei utépítő s a Mc Giveny-Rockey kövező cég több mint fél millió dollár követelésükből nem tudtak még behajtani semmit sem. Fölpanaszolja a jelentést az is, hogy a kubai kormány az amerikai vállalkozókkal abba hagyatta a különböző állami munkákat. Tehát ezek folytán sürgeti a jelentés az amerikai intervenciót "Kuba érdekében".

A KANADAI VASGYÁRAK.

Hat évi tanulmányozás után több londoni és philadelphiai kapitalista arra az eredményre jutott, hogy Kanadában a nagy tavak mentén modern eszközökkel fölszerelt vasgyár képes volna elhódítani a kanadai piacot az acéltrusttól.

Ezek a kapitalisták Algoma Steel Company név alatt társulatot alakítottak s Kanadában South St. Marieben vasgyárakat építtettek. Fél millió dollár ára gépezetet rendeltek meg s valószínű, hogy az új telepek már november havában teljes üzemben lesznek.

A pittsburgi vasgyárak idáig föltétlen urai voltak a kanadai piacnak, de kérdés, hogy kirbirják-e a kanadai versenyt?

KÉPVISELŐK BÉRMOZGALMA.

A porosz képviselőházban zajos jelenetek játszódtak le a napokban. A porosz polgárság képviselői, akik rendszerint a legjamborabb egyetértésben vannak a kormányhatalommal, akik jöleső nyugalommal nézik a hatalom minden munkásellenes intézkedését s akik szívük mélyéből utálnak mindennemű béremelésre irányuló törekvést, sztrájkot, ezek a képviselők bérddifferenciák miatt kicsi hijja, hogy meg nem tagadták az őket egyébként teljesen markában tartó kormánynak az engedelmességét. Arról volt szó ugyanis, hogy a képviselők fizetésük kevesleték s indítványt nyújtottak be ennek oly módon való megjavítására, hogy a képviselő fizetésén kívül még szabad vasuti jegyet kapjon lakóhelye, illetőleg választókerületre területére. A kormányt képviselő Falkenhain titkos tanácsos e kívánság teljesítését "a képviselőház tekintélyére" való hivatkozással kereken megtagadta. Kitört erre a szabad vasuti jegyet öhájtó honatyákból a düh, amely azonban nem tartott soká, lévén a kormánynak nagy hatalma s számtalan eszköze a képviselők esetleges sztrájkjának elnyomására.

A HAJÓSSZTRÁJK.

A franciaországi hajósok sztrájkja egyre nagyobb méreteket ölt. Marseillesben a sztrájk teljes és ezidőszent több mint ötven hajó áll a kikötőkben, melyek nem indulhatnak el a sztrájk miatt. Ugyancsak kihalt az élet Havre, Dunkirk, St. Mazaire, Toulon és Bordeaux kikötőiben is.

Algeria és Corzica között torpedó hajók végzik a postaszolgálatot, azonban a személyforgalom majdnem teljesen szünetel.

A sztrájkolók föbb követelése: Hetenkint egy nap munkaszünet. Egyenlő fizetés a személyszállító és tengerészállító hajókon. Emberségebb bánásmód.

A hajótársulatok a kormányhoz föltaltek segítségért, a hadi tengerészet legényeit kérvén kölcsön sztrájktröknök.

ELVTARSÁK!

OLVASSÁTOTK ÉS TERJESSZÉTEK A NÉPAKARATOT.

TÁRCA.

A TÖRVÉNYSZÉKI SZOLGA.

— Irta Bródy Miksa. —

A hosszú folyosókról óvatos kopogással jöttek be félénk emberek. Egyikük se látta, — csak érezte —, hogy a falakról nehéz, fekete árnyak közelednek feléjük, hogy megszállja őket, összeszorítsa szívüket, megcsavarja veséjüket és ráüljön agyvegyeikre, amitől aztán götét lesz ott minden.

Panaszkodók és büntösök jöttek, de csudálatosképpen a panaszosnak csak ugy kezdte valamit terhelni a lelkét, mint a vádlottnak. Istenem, uram! sosem tudja az ember, mit kérdez majd a bíró! Talán olyat, amire kész veszedelmeket felelet. Istenem, uram! jó az ilyen lenni! Jobb lett volna el se kezdeni!

Csak mire a szolga átveszi az idézést ec oda-dobja a kis asztara a többiek közé, akkor villan át fájdalommal a régi dac. Most már nincs vissza! He megbántott, vegye is el a büntetését, a cudar!...

Sötét van a szobában, de a barna rongyok, az arcokon a gond és az átfutott élet szürkesége még komorabbá teszik a homályt.

Sóhajtoznak, suttognak és átkos pillantással néznek a tárgyalóterem zárt ajtajára. Kilenc óra rég elmúlt. Elkedhetnék már. Az urak jól tudják pazarolni a szegény emberek drága idejét.

Odabent lépések hallatszanak. Itt a bíró. Végre!

— Kétszáznegyvenhat! — kiáltja a szolga.

— Itt vannak?

Hárman fölkelnek, a szolga bevezeti őket a terembe. Ó maga is bemegy. Egyszerre meghangosodik a szoba, de csak egy pillanatra, mert a szolga csakhamar kijön és egyetlen nézéssel csöndet parancsol rájuk. Visszaül helyére, a kis asztalhoz és mély megvetéssel kezdi babrálgatni, ide-oda dobálni a két cédulákat.

— Hm! — morogja halkán. — Szabó András... Szabó András, melyik az?

Valaki fölrik a padról. Lehet vagy harminc éves, szerves vállu, erős legény. Nagy kérés kezével akár össze tudná roppantani a törvényszolga vékony nyakát.

— Én volnék az! — mondja alázatos hangon. — Most mi jönnék talán? Jó vóna, mert a lovak nem szeretnek várn...
Könyörgő arccal néz a szolgára, akit csöppet sem hat meg ez az alázatoság.

— Nem azért vagyok itt, hogy maga engem kérdezzen! Itt csak én kérdezek, érti!

— Ertem...
— Aztán miféle ügyben van itt?

Szabó András kissé szégyélti magát, mert csak lassan mondja ki:

— Verekedés ügyben...
— Mindjárt tudtam, magától nem telik egyéb ki... Aztán hogy volt?...

— Az ott ni: — a fejevel egy nyurga férfire mutat, ki nyavalyás félelemmel a többi közt — megvert. Egy urnál szolgáltuk és vasárnap egy korcsmába járunk. A multkoriban az én Marim hajbakapott az ő Marijával. Mert tesszik tudni, Marimnak hívják az enyemet is, meg az övét is. Én esítigattam az enyemet, ő az övét, a végén pedig mi kaptunk össze és ő hozzám vágta az ő Mariját, én hozzávágtam az enyemet. Aztán még neki állt fejjéb és azonfelül a boros poharat is hozzám vágta.

— Igaz ez, Kulcsos — kérdezte a törvényszéki szolga a másiktól, miután az aktából ki-sütötte a nevet.

— Nem emlékszem én már semmire, — felelte a félelemtől reszkette Kulcsos. — Rézség lehettem akkor, lehet hogy igaz volt, de az is lehet, hogy nem volt igaz.

— Még letagadná, te nyavalyás! — kiáltotta felé Szabó András.

— Pszt! Csönd legyen, ha mondom! — intette rendre a törvény embere. — Micsoda láрма ez itt?

— De vannak tanuk, — folytatta sugva a panaszos. — Itt a két lány, majd tanuskodik... Eskü alatt kell vallaniok!

Kulcsos bánatosan ült vissza helyére és nem szolt többé semmit. A szolga egész alulra dugta az idézésüket.

— Maguk majd csak tizenkét órára kerülnek sorra.

Szabó András megvakarta a fejét. Akart valamit mondani, de ahogy ránézett a törvény mérges emberére, csak sóhajtott.

— Mondok én magának valamit, Szabó, bizony okosabban tennék, ha kibékülnének és azt mondanák egymásnak: "Te is hibás voltál, én is az voltam, én is elfeldtem már, te is feleld el. Legyen szent a béke!" Na?

Szabó András rázta a fejét.

— De nem ugy van az ám, uram...
— Szót se! Most én beszélek. Aztán mit ér vele kend? Azt hiszik becsukják Kulcsost? Majd bolond lesz a bíró, hogy a maga szép fejéért itt kosztoltasson valakit.

— Majd fizet! — vetette közbe hetykén Szabó András.

— Kinek fizet? Tán magának fizet? Az államnak fizet, punkum. Van szíve magának, hogy az állam zsebéből tönje a szegény ember pénzével! Mi?

Szabó András zavarban volt. Megforgatta a zsiros kalapját a kezében és nem felelt.

SZÜKSÉG TÖRVÉNYT BONT.

Coloradoban, Denver városában érkezetelt tartottak a tanítók és tanfelügyelők, hogy módokat keressenek a gyermek munkát eltöltő törvényeknek megtartására, mivel az iskolaköteles gyermekeknek nagy része vagy ritkán, vagy egyáltalán nem látogatja az iskolát.

Bredford Mária, a kerületi tanfelügyelő vezette a tanácskozásokat. A tanácskozás eredménye az volt, hogy kimondották: nincs mód arra, hogy a gyermekek iskoláztatására a gyermekmunka eltörlésére vonatkozó törvényeket meg lehessen tartani.

Ugyanis a több gyermekkel bíró családoknak olyan a helyzete Coloradoban, hogy minden valamennyire főszerült gyermek munkájára szüksége van a családnak, hogy mindennapi kenyerét beszerezze. Ez a szükség aztán törvényt bont.

Hiába határozna a törvényhozók, hiába járnak-kelnek az inspektorok, hiába gyakorolnak ellenőrzést a tanítók is, a gyermekek mégis dolgozni mennek, mert kénytelenek vele.

A tanítók folytonosan érintkeznek a gyermekek szüleivel, ismerik jól helyzetüket, ezért mondták ki az állam törvényire a sújtó ítéletet, hogy nem érnek azok semmit az eleven valósággal szemben.

A SZEKULARIZÁCIÓ MELETT.

Hajdumegye törvényhatósága tavaszi közgyűlésén tárgyalta Lengyel Imre nyugalmazott táblabíróán indítványát, amely a klerikalizmus folyton növekvő túlhatalmával szemben védekezésül a rögönöz szekularizációt ajánlja.

Az indítványt, mely a szekularizáció érdekében az országgyűléshez fölirat, a törvényhatóságokhoz körirat küldését ajánlja, közmegegyezésre sokkal nagyobb többséggel fogadták el, mint előrelátható volt. Az indítvány híveit a közgyűlésen egy fölszólaló pap prepotenciája szaporította meg.

Hajdúvármegyéből, amelyet még az "Alkotmány" sem nevezhet jött-ment külföldi izgatók megyéjének, megérkezik tehát a szekularizációs fölirat. Sorsa felől nem lehet kétség; most eltemetik s majd, évtizedek múlva — megvalósítják a követelését, amelynek teljesítése elől egy kultúrállam sem fog elzárkózhatni.

A "Népakarat" könyvkereskedése a következő műveket tartja raktáron:

a) Tudományos művek és agitációs iratok.

Table listing various books and their prices, including titles like 'Bebel: A nő és a szocializmus', 'Darwin: Az ember származása', etc.

b) Szépirodalmi művek.

Table listing literary works and their prices, including titles like 'Caizmadia: Hajnalban', 'Kass K.: Páros mezők', etc.

Elvtársaink és lapunk olvasóinak figyelmét felhívjuk arra, hogy az itt jelzett könyveket kivül bármely könyvet a legutányosabb árban beszerzünk és a legközelebbi idő belül szállítjuk. Tíz dollár (10) feletti rendelésnél 10 százalékos árengedmény.

A NYOMORULTAK.

A Népakarat könyvkereskedésében megrendelhető Hugó Viktornak, a nagy francia írónak remek műve

"A nyomorultak."

Ennél a regénynél szebbet, jobbat még senki sem alkotott. Ez a regény a nagy francia forradalomból kibontakozó társadalmat, annak fejlődését állítja elének oly ragyogó képzelettel s oly igazsággal, amilyennel csak Hugó Viktor képes.

Fölvonulnak előttünk a társadalomnak osztályai, a legfelsőknek s legalsóknak nyomorultjai. Lezajlik előttünk a nagy küzdelem nagy tanulságaival.

Ez a regény oktat, nevel szórakoztat. Helyet kell foglalnia minden munkásember asztalán. A Népakarat füzetenként fogja árusítani e regényt. Egy-egy füzet ára 5 cent, az egész mű 70 füzetre terjed.

E regény és a ponyvairodalom között áthidalhatatlan ür tátong mert ez utóbbi a vad butító képzeletbe visz bennünket, míg az előbbi föleml. Módot adunk arra hogy az olvasóközönség a harcot a lélekölő fércirodalom ellen fölvehesse midőn könnyen hozzáférhetővé tesszük e remekműt beszerzését.

Megrendelések eszközölhetők a Népakarat könyvkereskedése útján (528 E. 6th St. New York).

KIADÓHIVATALI ÜZENETEK.

Értesítjük a lapkezelőket, hogy a címjegyzéket az osztályok titkárai címére elküldtük, akikről azt átvehetik. Miután a kongresszustól csak néhány hét választ el bennünket, kérjük önöket, hogy minden erejüket használják föl a lap terjesztése érdekében, hogy minél nagyobb eredményről számolhassunk be a kongresszuson.

Fölszólítjuk a következő elvtársakat, hogy pontos címüket velünk tudassák:

F. Ebszt, I. Schwartz, J. Bauer, L. Vlaszák, Chicago J. Szilágyi, Detroit, O. Nagy, A. Tauszig, San Francisco, H. Solti, Indianapolis, A. Franta, Philadelphia, L. Müller, E. Pittsburg.

El ne muljon egy nap, hogy meg ne kísérelné legalább egy embernek megmutatni az utat, mely a szocialista köztársasághoz vezet: Olvassad vele a Népakaratot.

SZÖVETSÉGÜNKHÖZ TARTOZÓ EGYLETEK HIREI.

New York, N. Y. A Szövetség I. osztálya június 5-én, szombaton este 8 órákor rendez havi ülést tart.

New York, N. Y. A szövetség II. osztálya június 5-én, szombaton este 8 órákor rendez havi ülést tart.

LAPUNK MEGBIZOTTAI.

Akron, O. Huszer F., 437 Sherman St. Allegheny, Pa. J. Ebschweller, 607 Chesnut St. Pittsburg, Pa. J. Ebschweller, 607 Chesnut St. Baltimore, Md. S. Salamon, 640 W. Fayette St. Brooklyn, N. Y. J. Mavassy, 35 Sholes St. Bridgeport, Conn. P. Varga, 958 Wordin Ave. Berwick, Pa. E. Kömüves, 1210 2nd St. Buffalo, N. Y. Szarna P., 51 Bleeker St. Barberton, O. Botos Imre, 248 Mulberry St. Burnside, Chicago, Ill. A. Gaál, 9434 Burnside Ave. Cleveland, O. E. Side, I. Blasko, 1858 W. 25th St. Cincinnati, O. S. K. Horváth, 281 Mohawk St. Chicago, Ill. L. Schwartz, 698 Fulton St. Columbus, O. Jergassits J., 400 So. Fulton St. Divernon, Ill. Janka István. Duquesne, Pa. B. Majer, 62 Linden Ave. Detroit, Mich. S. Simonffy, 8 Wanderbilt Ave. Erie, Pa. Tóháti Béla, 1605 Plum St. Elizabethport, N. J. M. Oppmann, 439 Magnolia Ave. Granite City, Ill. J. Szekeres, Box 144.

Road. Hartford, Conn. M. Schulteis, 52 Grand St. Lynn és Boston, Czap István, 23 Collins St. Lansing, Mich. I. Székely, 927 Division St. Manayunk, Pa. Bécsi Péterné, 418 Aldon Ave. Milwaukee, P. Schmitz, 1314 State St. Mc Keesport, Pa. P. Szarvas, 143 2nd Ave. Newark, N. J. J. Szóke, 20 West St. Newark, N. J. Pongráz I., 339 Washington St. North Tonawanda, N. J. Mayer, 229 Frederika St. New Brunswick, N. J. Gy. Kucsma, 275 Neilson St. New York, N. Y. Szerkesztőség és kiadóhivatal, 516 E. 6th Street.

New York, N. Y. Hercegh L., 342 E. 6th St. New York, N. Y. Lefkowitz L., 340 E. 62nd St. Oakland, Cal. Kellner E., 806 Washington St. Oakland, Cal. Kellner E., 806 Washington St. Passaic, N. J. Buják János, 711 Fairmont Ave. Peoria, Ill. Takács S., 625 Fishgate St. E. Pittsburg, Pa. Vislay B., P. O. Panama, Ill. S. Takács, Box 88. Rankin, Pa. Risdorfer K., 239 3rd St. Schenectady, N. Y. Scholtész M., 752 Strong St. St. Louis, Mo. Kish Gergely, 162 Miller St. St. Louis, Mo. M. Lány, 2401 N. 9th St. San Francisco, Cal. I. Orosz, 1338 Minna St. Springfield, Ill. Szívós J., 1516 Sangamon Ave. So. Lorain, O. A. Reisman, 446 12th St. Ezeken kívül az egyes szervezetek által megválasztott sajtó-bizottsági tagok fel vannak hatalmazva előfizetést felvenni és azt nyugtázni.

Kávéházam és éttermemem, 11 butorozott szobával, melyet 4 év óta magam vezetem, befellegem miatt kénytelen vagyok minden el fogadható ártérről azonnal eladni. Rostássy Rezső, 513 E. 6th St., New York.

Advertisement for the 1909 June 6th issue of 'NAGY KIRÁNDULÁST' (Great Excursion) to Cortland Park. Includes details about the excursion, ticket prices, and departure time.

Advertisement for Dr. Török Miksa, a Hungarian doctor in Chicago. Includes contact information and a list of services.

Advertisement for Dezső Herz, Bankar, located at 76 Ave. A. Includes details about banking services and contact information.

Advertisement for 'INDENKINEK' (For Everyone) featuring ROTH SAMUEL, a pharmacist and importer of medicines.

Advertisement for International Restaurant and Liberty Hall, located at 165 E. 4th St. and 49 Mercer St. New York.

Advertisement for Dr. Bieber E. Lajos, a Hungarian dentist, located at 383 E. 8th Street.

Advertisement for Finta Mihály, located at 516 E. 6th Street, New York.

Advertisement for Dr. Löwinger Ernő, a general practitioner, located at 727 Grand Avenue, Chicago.

Advertisement for Matyás József, a watchmaker and jeweler, located at 510 E. 18th Street, New York.

Advertisement for KRONMAN, a men's clothing store, located at 4147 Lorain Ave., Cleveland.

Advertisement for Tuly, a Budapestian watchmaker, located at 4 West St., Newark, N. J.

Advertisement for Bevandorlók (Travelers) and Rostássy Rezső, located at 513 E. 6th St., New York.

Advertisement for Papanek, Kovacs Co., a Chicago-based bank and exchange office.

Advertisement for SOL. RUBIN, a real estate agent, located at 966 Milwaukee Ave., Chicago.

Advertisement for Little Hungary Kávéház, Étterem és Mintaborozó, located at 77 Albany St., New Brunswick, N. J.

Advertisement for M. Massing Szabó Üzletét, located at 77 Albany St., New Brunswick, N. J.

Advertisement for ZACHAR OTTO, a wine and liquor merchant, located at 1434 Germantown Ave., Philadelphia, Pa.

Advertisement for BACHER FERENCZ, a spice and food merchant, located at 1437 Germantown Avenue, Philadelphia, Pa.

Advertisement for Dr. Harry Buechler, a Hungarian doctor, located at 492 High Street, Newark, N. J.

Advertisement for RIZSÁK JÁNOS, a pen and pencil merchant, located at Pözület 127 Second St., Passaic, N. J.

Advertisement for Rostássy Rezső, a restaurant and bar, located at 513 E. 6th St., New York.